9 класс
Неметаллы

Тема факультативного занятия: «Кислоты. Классификация кислот»

Цели:

Образовательная
· Планируется, что к окончанию учебного занятия учащиеся смогут рассказать о кислотах как об одном из основных классов неорганических соединений, их классификации, многообразии и составе неорганических веществ на примере кислот;

Развивающая
· Способствовать развитию умения классифицировать и называть кислоты, осуществлять простейшие расчеты по формуле кислоты;
Воспитательная
· Воспитывать умение работать в группе, желание помогать друг другу, умение организовать свой учебный труд; соблюдать правила работы в коллективе, на рабочем месте. 
Методы обучения: объяснение, демонстрация, решение поставленных проблем совместно с учащимися.

Формы деятельности учащихся: индивидуальная, фронтальная, работа в парах.
Ход
I. Организационный этап
Деятельность учителя

Приветствует учащихся, определяет их готовность к работе. Создает доброжелательную атмосферу в классе, объясняет правила работы на занятии
Учитель: Здравствуйте ребята! Садитесь, пожалуйста!

Деятельность учащихся

Приветствуют учителя, проверяют готовность своего рабочего места, настраиваются на работу 

II. Целеполагание и мотивация
Деятельность учителя

Актуализирует опорные знания учащихся, формирует познавательные мотивы к восприятию нового материала.

Рассказывает притчу о смысле жизни.

Учитель: - Я бы хотела начать наше занятие с игры в «Черный ящик»

Задание: По описанию определите вещество:

1.Некоторые голожаберные моллюски, защищаясь, выделяют из своих желез вещество, воздействующее на кожные покровы и органы обидчика.

2.Об этом веществе говорят «хлеб химии».

3.Перевозят это вещество в стальных или алюминиевых цистернах.

4.Р.Вуд сделал, с помощью этого вещества, химическую грелку.

5.Называли его еще «купоросным маслом». Соли этого вещества: «глауберова», «бариевая каша», гипс, купорос.

6. Сиропообразная жидкость, тяжелее воды почти в два раза.

7.Электролит для аккумуляторов.

Ответ: серная кислота.
О чем будет идти речь на нашем занятии?
Прием «Постановка учебной проблемы».

Самостоятельное целеполагание:

Называть

Определять

Записывать
Варианты целей:
· называть кислоты;

· определять состав кислот;

· записывать формулы кислот
· знать свойства солей серной кислоты.
Деятельность учащихся

Формулируют цели занятия
III. Актуализация знаний
Деятельность учителя

Актуализирует опорные знания учащихся, формирует познавательные мотивы к восприятию нового материала.

Предлагает вспомнить информацию о кислотах, выполнив следующее задание:

Найдите ошибки в тексте.

Кислотами называют сложные вещества, молекулы которых содержат атомы водорода, способные замещаться атомами металлов, и кислотные остатки.
С позиций теории электролитической диссоциации, кислотами являются электролиты, при диссоциации которых в качестве катионов образуются только катионы водорода H+.
Именно ионы водорода обусловливают общие свойства кислот, в то время как ионы кислотных остатков определяют специфические свойства.

Для классификации кислот могут быть использованы различные признаки. Деление кислот на одноосновные и многоосновные позволяет говорить о том, что в многоосновных кислотах на металл может замещаться один или несколько атомов водорода. 

Деление кислот на сильные и слабые основано на том, что сильные кислоты в растворах полностью распадаются на ионы:

Слабые кислоты на ионы распадаются незначительно, процесс их диссоциации — обратимый:

Изучая вопрос о номенклатуре кислот, в первую очередь необходимо различать кислородсодержащие и бескислородные кислоты. Так, при составлении названия бескислородной кислоты перед словами «водородная кислота» добавляют название элемента, входящего в состав кислотного остатка, например: HCl — хлороводородная кислота, H2S — сероводородная кислота.

Название кислородсодержащей кислоты происходит от названия элемента, к которому добавляется соответствующий суффикс. Если атомы образующего кислородсодержащую кислоту элемента находятся в высшей степени окисления, то кислородсодержащая кислота имеет суффикс -н-, например, [image: image1.png]o
H, S0,



— серная кислота, [image: image2.png]o
HN Oy



— азотная кислота, [image: image3.png]+
HCIo,



 — хлорная кислота.

В случае существования атомов элемента в нескольких положительных степенях окисления по мере понижения степени окисления суффиксы меняются в следующем порядке: -н-, -оват-, -ист-, -оватист-. Например, [image: image4.png]+
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 — хлорная, [image: image5.png]+.
HCIO,



 — хлорноватая, [image: image6.png]+.
HCIO,



 — хлористая, [image: image7.png]s
HCIO



 — хлорноватистая кислоты.

К общим свойствам кислот относят свойства, обусловленные наличием ионов водорода в их растворах: взаимодействие с индикаторами, а также образование солей при взаимодействии с металлами, основными и амфотерными оксидами, основаниями и солями. Растворы кислот меняют окраску таких индикаторов, как лакмус и метилоранж, на красную.

Кислоты получают при растворении в воде соответствующих оксидов или водородных соединений неметаллов, а также реакцией обмена между солью и более сильной кислотой.

Деятельность учащихся

Читают текст, исправляют ошибки. Озвучивают новую для них информацию
IV. Этап усвоения новых знаний
Деятельность учителя

Организует изучение новой темы. Дает задание:

1. Давайте вспомним классификацию кислот, выполнив задание: дополните схему и постройте рассказ о классификации кислот (устно)
[image: image8.png]Cxema 9. CocTas u KnaccuduKaums Kucnot

1. Kuexors —

Ilo unciy aToMOB BOAOpOAa
B MoJIeKyJ1e (OCHOBHOCTH):

— HCI, HNO,;
—H,S, H,S0,;
e HKPOA

Tlo HATMYKIO MK 110 OTCYTCT-
BHIO ATOMOB KHCJIOPOZIa B MO~
Jexye:

1I. Knaccuduxanus

— HBr, H,S, HC;
— H,CO,, HNO,,
H,80,

3. Banoanure Tabuuny.

Npusnak

Kucnotsl
Knaccumkauum

Tlo neryyectn Jleryune

Heneryune

ITo pactsopumocTu | PacTBopnmsle

HepacTsopumsie





2. Распределите формулы кислот по соответствующим признакам, указанным в таблице, поставив знак «+»
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4.  На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание по заполнению таблицы «Классификация кислот»
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5. Выполните задание. Напишите формулы кислот, соответствующие оксидам: а) P2O5; б) SO3; в) CO2; г) N2O5.

6. На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание по заполнению таблицы «Классификация кислот»
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7. Даны кислотные остатки (1 учащийся у доски):

F¯ ; SO42¯ ; SiO3²¯.
Составьте формулы возможных кислот, назовите их.

8. На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание «Соотнесите названия кислот с их формулами»
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9. На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание «Найди ошибки в описании кислоты»
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10. На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание «Запишите названия кислот»
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11. На интерактивной доске 1 учащийся выполняет задание «Состав кислот и их названия»
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12. Согласно схеме превращений составьте уравнения реакций:
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Деятельность учащихся

Выполняют задание в тетради, осуществляют самопроверку





Физкультминутка

V. Этап закрепления изученного материала
Деятельность учителя

Предлагает осуществить цепочки превращений. 
Учитель: Чтобы закрепить полученные знания и включить их в уже имеющуюся базу знаний я предлагаю вам выполнить следующие задания:
1. Осуществите превращения по схеме:
1) Zn → ZnSO4 → Zn(OH)2 → ZnSO4 → BaSO4
2) S→ SO2 → SO3 → H2SO4 → K2SO4

2. Решить задачи:

1) Какой объем (дм3, н. у.) хлороводорода нужно взять для приготовления раствора массой 40 г с массовой долей HCl 10%?

2) Какую массу воды нужно добавить к раствору серной кислоты массой 40 г с массовой долей H2SO4 20%, чтобы получить раствор кислоты с массово долей H2SO4 8%.

3) Какую массу хлороводорода нужно растворить в воде для приготовления соляной кислоты объемом 200 см3 с массовой долей HCl 20% (плотность 1,1 г/см3)?

4) В результате количественного анализа неизвестной кислоты было установлено, что массовые доли серы и кислорода в ней равны соответственно 37,26% и 61,96%. Установите молекулярную формулу этой кислоты.

5) В избыток раствора серной кислоты опустили смесь, состоящую из цинка массой 13,0 г и магния химическим количеством 0,20 моль. Найдите объем (дм3, н. у.) выделившегося при этом водорода.
6) Определите, какие массы раствора фтороводородной кислоты с массовой долей HF 20%, раствора гидроксида натрия с массовой долей NaOH 10% и воды нужно взять для приготовления раствора фторида натрия массой 40 г с с массовой долей NaF 5,25%. В ответе укажите массу воды.
Деятельность учащихся

Выполняют задания в тетради
VI. Этап подведения итогов
Деятельность учителя

Создает рефлексивную ситуацию, дает качественную оценку работы на уроке каждого ученика и всего класса в целом

Организует беседу с классом по вопросам:
· сегодня я узнал…

· было интересно…

· было трудно…

· я выполнял задания…

· я понял, что…

· теперь я могу…

Деятельность учащихся

Непосредственно участвуют в рефлексии

Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы 
6

